Zápisnica 

z 3. zasadnutia Komisie SAV pre životné prostredie

dňa 8. 12. 2010
Prítomní: podľa prezenčnej listiny

Ospravedlnení: M. Blaženec, P. Eliáš, P. Javorský, Ľ. Lacinová, M. G. Ostrolucká, I. Papajová, P. Pristaš, J. Timko
Program

1. Otvorenie 
2. Príprava široko-odvetvového multidisciplinárneho cieľového výskumno-realizačného projektu na tému "Integrovaný manažment vodných zdrojov, krajiny a biodiverzity" v rámci .Programu revitalizácie krajiny a integrovaného manažmentu povodí SR" (PRK IMP), ktorý schválila Vláda SR svojím uznesením č. 744 z 27. októbra 2010. 

3. Informácia o stave riešenia starých ekologických záťaží v SAV

4. Rôzne

1. Otvorenie

Schôdzu otvoril predseda Komisie SAV pre životné prostredie (ďalej len Komisie) L. Petruš, ktorý informoval pritomných členov o ospravedneniach nepritomných členov Komisie a pozvaných hostí ako aj o ukončení členstva Dr. Ostrolúckej v Komisii v súvislosti s jej odchodom do dôchodku.

2. Príprava široko-odvetvového multidisciplinárneho cieľového výskumno-realizačného projektu na tému "Integrovaný manažment vodných zdrojov, krajiny a biodiverzity" v rámci "Programu revitalizácie krajiny a integrovaného manažmentu povodí SR" (PRK IMP), ktorý schválila Vláda SR svojím uznesením č. 744 z 27. októbra 2010. 

Predseda Komisie informoval o plánovaných aktivitách vlády SR v súvislosti s hore uvedeným projektom, prezentoval Komisii a prizvaným hosťom jeho ciele, jednotlivé okruhy a problematiku riešenia. K projektu sa rozprúdila živá diskusia.
 Doc. Bianchi (Ústav sociálnej komunikácie SAV) sa zaujímal, akým spôsobom sa budú v projekte riešiť a uplatňovať kompetencie a či projekt vychádza z nariadenia vlády SR, má charakter štátneho programu, tendra alebo inej formy súťaže. Zároveň navrhol zapojiť do plánovaného projektu aj tretí sektor, t.j. mimovládne organizácie, lebo ľudské zdroje sú podľa jeho názoru v tomto projekte veľmi významné. 
Dr. Kluvanková-Oravská (Prognostický ústav SAV) zdôraznila, že je potrebné pracovať s problematikou zmien ľudského správania a navrhla, aby sa doc. Bianchi zúčastnil prípravných prác na projekte. Zároveň bude potrebné uplatniť transdisciplinárny prístup, zapojiť aj priestorových plánovačov, keďže užívateľom výstupov projektu bude spoločnosť. 
Doc. Ira (Geografický ústav SAV) predostrel myšlienku, že SAV by mala ponúknuť nie až tak širokospektrálne koncipované riešenia, skôr konkrétnejšie návrhy, súvisiace s našou expertízou.  Ak by SAV niečo ponúkala, mal by v tom byť logický poriadok. Zdôraznil, že to čo je choré, je krajina a návrhy riešení by mali byť v rámci integrovaného manažmentu krajiny s dôrazom na ňu, napr. človeka, biodiverzitu .... bude treba náš prínos konkrétnejšie špecifikovať. 
Predseda Komisie navrhol definovať jednotlivé stránky prínosov a vytvoriť pracovnú skupinu. 

Dr. Krupa (Ústav geotechniky SAV) zdôraznil, že na Slovensku nie sú dlhodobo čistené vodné toky. Je potrebné mať na zreteli aj starostlivosť o vybudované toky a rôzne typy banských záťaží. V minulosti sa veľký počet baní po ich uzavretí jednoducho zakonzervoval, mnohé sú zatopené a hrozí riziko náhlych záplav alebo zrútenia ich stropov. 

Dr. Kluvanková-Oravská pripomenula, že projekt by mal byť transparentný, návrh by sa mal šíriť v rámci širšej diskusie a konsenzu (práca so skupinami odborníkov, verejnosťou, workshopy, semináre....) 
Dr. Broska (Geologický ústav SAV) informoval Komisiu a hostí o súčasnom stave vedomostí o uvedených záťažiach. V rámci inventúry starých háld, odkalísk a iných starých banských diel sa zistilo, že mnohé z nich sú veľkým ekologickým a spoločenským rizikom. Je potrebné venovať zvýšenú pozornosť uvedeným skutočnostiam vrátane čistenia tokov a analýzy sedimentov. 

Dr. Štekauerová (Ústav hydrológie SAV) zdôraznila, že vzhľadom na oveľa širšie klimatické a hydroekologické pôsobenia a zmeny s tým súvisiace, treba veľmi premyslený a vedecky podložený prístup. Je otázkou, či filozofia v plánovanom projekte má naozaj reálne opodstatnenie vzhľadom na celosvetovo sa meniacu klímu (záplavy, sucho). Tiež nepovažuje za najšťastnejšie riešenie, ak kompetentné orgány komunikujú a spolupracujú iba s niektorými špecialistami, ktorí na vedeckých fórach nevedia erudovane argumentovať a komunikovať s vedeckou komunitou. Okrem osvety v širokej verejnosti a správne aplikovateľnej legislatíve je potrebné venovať sa už jestvujúcim problematikám, ktoré sú základným predpokladom možného úspechu aj v projekte (vyčistenie povodia Váhu, Bodrogu, príp. iných riek, čo podstatne zníži riziká záplav v dlhšom časovom horizonte).
Dr. Klinda (MŽP) uviedol detailnejšie informácie o plánovanom projekte. Projekt vznikol na základe uznesenia vlády SR dňa 27. 10. 2010 a MŽP neparticipovalo pri jeho vzniku. Projekt je realizačný a nie vyslovene vedecko-výskumný. Jeho hlavným zámerom je okrem iných podstatných cieľov zadržať vo vybraných oblastiach Slovenska zrážkovú vodu v objeme 250 miliónov m3, zabrániť záplavám, ďalej umožniť regulovaný odtok a efektívne využitie takto získanej vody. Momentálne sa tvorí skupina expertov a je potrebné, aby sa aj SAV do tohto procesu čo najefektívnejšie zapojila a poskytla svoj vedecký potenciál.
Dr. Izakovičová navrhla napísať inicializačný list a ponúknuť spoluprácu pri mapovaní stavu a výbere najvhodnejších lokalít. Je potrebné čo najpozornejšie preštudovať hore spomenuté uznesenie vlády a v jeho zmysle konať. Tiež navrhla vytvoriť skupinu expertov, ktorá by mala navštíviť vládneho splnomocnenca p. Kováča. Komisia odsúhlasila zloženie tejto skupiny (Doc. Bianchi, Doc. Ira, Dr. Štekauerová, Ing. Oszlányi). 
3. Informácia o stave riešenia starých ekologických záťaží v SAV

Predseda Komisie L. Petruš informoval o stave čerpania finančných prostriedkov  na likvidáciu starých ekologických záťaží za rok 2010 vykonávanú v  súlade s uznesením č. 137 8PSAV zo dňa 3.12.2009. Suma bola stanovená na 35 tis. € a v tomto roku sa zatiaľ vyčerpalo 25 525 €. 

Dr. Košovský objasnil, že čerpanie bolo nižšie preto, lebo viaceré ústavy SAV nevenovali dostatočnú pozornosť tejto možnosti čerpania a zistili to až koncom roka. Doc. Petruš ďalej uviedol, že likvidácia starých ekologických záťaží v SAV bola doteraz schválená Komisiou prostredníctvom jej troch korešpondenčných zasadnuti 19.08.2010, 29.09.2010 a 08.11.2010 a  vykonaná v 10 ústavoch II. OV a v 1 ústave III. OV, a že podľa prognózy, na základe ktorej bolo spominané uznesenie SAV prijaté, ju treba ešte vykonať v 3 ústavoch II. OV a v 6 ústavoch I. OV. Z tohto dôvodu K SAV pre ŽP navrhuje do rozpočtu SAV na rok 2011 zaradiť na tieto účely položku 25 000 EUR, ktorá je na úrovni nákladov vynaložených na likvidáciu starých nepoužiteľných chemikálií v roku 2010 (25 525 EUR).
4. Rôzne
Riaditeľ Botanického ústavu SAV Dr. Jarolímek informoval Komisiu o situácii s herbárovou zbierkou na Botanickom ústave SAV. Herbárová zbierka patrí k vedecky najhodnotnejším a obsahuje okrem množstva druhov rastlín aj jedinečný typový materiál. Herbár každoročne vyžaduje veľkú starostlivosť a ošetrenie v boji proti hmyzu a iným škodcom zbierok. Táto starostlivosť tvorí každoročnú finančnú záťaž pre ústav a riaditeľ Botanického ústavu dal žiadosť na Predsedníctvo SAV o poskytnutie dotácie 3 500 € na ošetrenie a údržbu herbára v roku 2011. Viacerí členovia Komisie potvrdili vedecký a spoločenský význam herbára a nutnosť takéhoto riešenia. Vzhľadom na náročnosť a nevyhnutnosť tohto pravidelného ošetrovania pre udržiavanie tohto vedeckého a kultúrneho bohatstva nadnárodného významu Komisia vyjadrila súhlas, aby predseda Komisie navrhol P SAV zaradiť uvedenú sumu ako trvalú úpravu do celkového rozpočtu SAV od roku 2011.
V Bratislave, 13. 12. 2010
                 zapísal                                                                                   schválil

    RNDr. Stanislav Kalúz, CSc.                                          doc. Ing. Ladislav Petruš, DrSc.

         tajomník Komisie                                                                       predseda Komisie

